

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Шастина Павла Николаевича на тему: «Организация ветеринарного обслуживания птицефабрик яичного направления», представленную к публичной защите в диссертационный совет Д 220.034.01 при ФГБОУ ВО «Казанская государственная академия ветеринарной медицины имени Н.Э.Баумана» на соискание ученой степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.02 – ветеринарная микробиология, вирусология, эпизоотология, микология с микотоксинологией и иммунология.

Актуальность темы исследований.

Вопросы организации и экономики ветеринарного дела, в том числе организации ветеринарного обслуживания птицеводческих и животноводческих предприятий, в течение ряда последних лет постоянно привлекают к себе внимание ученых. Тем не менее, не изученных и неразработанных проблем в этой сфере организации ветеринарной деятельности не уменьшается.

Периодически принимаются изменения в Закон РФ «О ветеринарии». Приняты новые изменения в статьи: 2.1–2.6 – ветеринарные правила; 4.1 – федеральная государственная информационная система в области ветеринарии, внесены изменения в статьи 8 – государственный ветеринарный надзор, 6 – права должностных лиц органов государственного ветеринарного надзора, 21 – ветеринарно-санитарная экспертиза и другие, требующие разработку новых нормативно-правовых документов, регулирующих ветеринарную деятельность.

С учётом меняющихся требований к организации ветеринарного дела тема диссертационных исследований Шастина П.Н., посвященная анализу деятельности ветеринарной службы птицефабрик яичного направления в Республиках Татарстан и Удмуртия, определению эффективности ветеринарных мероприятий; оценке эффективности использования рабочего времени ветеринарных специалистов и разработке норм их труда в промышленных птицеводческих хозяйствах яичного направления; определению экономической эффективности ветеринарного обслуживания птицефабрик яичного направления является весьма актуальной как с научной, так и с практической точки зрения.

Новизна научных положений, полученных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научную новизну диссертации Шастина П.Н. определяет, то что:

- изучено состояние ветеринарного обслуживания птицефабрик яичного направления на современном этапе в Приволжском Федеральном округе Российской Федерации;
- проведён экономический анализ эффективности ветеринарного обслуживания птицефабрик яичного направления;
- разработаны нормы труда ветеринарных специалистов птицефабрик и ветеринарных лабораторий;

- даны рекомендации по совершенствованию деятельности птицефабрик.

Практическая значимость диссертационной работы заключается в:

- разработке норм рабочего времени на выполнение ветеринарных работ для птицефабрик яичного направления;

- разработке норм времени на лабораторные исследования, повышающих эффективность труда;

- проведённой оценке экономической эффективности ветеринарного обслуживания птицефабрик яичного направления позволяющей изыскать и применить пути совершенствования на ветеринарное обслуживание.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, результатов, заключения и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Степень обоснованности диссертационных исследований следует из результатов анализа литературных и экспериментальных данных, полученных в ходе исследований. Объем материалов и методов исследований достаточен для получения объективных и обоснованных результатов. Научные положения, результаты, заключение диссертации, выдвинутые для защиты на диссертационном совете, сформулированы на основе изучения фактического материала полученного на базе птицефабрик «Племптицесовхоз Увинский», ООО «Птицефабрика Вараксино» Республике Удмуртия, «Птицефабрике Лениногорская» и «Птицекомплекс Лаишевский» Республике Татарстан.

Экспериментальный материал подвергнут статистической обработке. Результаты исследований не вызывают сомнений как по достоверности полученных данных, так и по выводам, сделанным на их основе.

Представленные в работе научные положения обоснованы и подтверждены экспериментальными данными и положениями, принятыми в области данного направления исследований.

Заключение и выводы, приведенные в диссертационной работе обоснованы, экспериментально подтверждены и базируются на теоретических закономерностях, апробированы в производственных условиях и одобрены при представлении материалов на научно-практических конференциях, что также подтверждает их достоверность.

Научные исследования диссертанта проведены в рамках научно-исследовательской работы кафедры организации ветеринарного дела ФГБОУ ВО «Казанская государственная академия ветеринарной медицины имени Н.Э.Баумана».

Значимость для науки и практики полученных результатов исследований.

Исследование Шастина П.Н. представляет несомненную ценность для ветеринарной науки и практики, о чем свидетельствуют:

- достаточно широкое использование разработанных рекомендаций для совершенствования деятельности ветеринарной службы птицефабрик яичного направления;

- разработка научно-обоснованных нормативов и норм труда ветеринарных специалистов птицефабрик на выполнение ветеринарных мероприя-

тий, а также серологических, вирусологических, бактериологических исследований;

- использование результатов исследований диссертанта в учебном процессе в Казанской государственной академии ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана.

Общая оценка содержания и оформления диссертации. Диссертация изложена на 166 страницах компьютерного текста и состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследований, результатов собственных исследований, рекомендаций по совершенствованию ветеринарного обслуживания птицефабрик, заключения, списка литературы, приложений; иллюстрирована 32 таблицами, 29 рисунками. Список литературы включает 220 источников, в том числе 45 иностранных авторов.

Во введении (стр.3-8) автором обоснованы актуальность научной темы, рассмотрена степень её разработанности, сформулированы цель и задачи исследований, отражена научная новизна работы, теоретическая и практическая значимость работы, основные положения диссертации, степень достоверности и апробации диссертации, личный вклад автора, показана публикация результатов исследований.

Обзор литературы (стр.9-23) свидетельствует о большом научном интересе исследователей и ветеринарных специалистов практиков к вопросам организации ветеринарного обслуживания птицефабрик, широко представлены исследования по развитию промышленного птицеводства. Определены общие подходы к организации ветеринарного обслуживания данных предприятий. Обзор литературы раскрывает изучаемую проблему достаточно полно и грамотно.

В разделе «Материалы и методы исследования» (стр. 24-27) изложена характеристика объектов исследования, статистических, экономических методов исследования, методика нормирования труда ветеринарных специалистов; перечень предприятий, в которых проводились исследования (4 птицефабрики яичного направления и 4 ветеринарные лаборатории); описание общепринятых методов и собственных методических подходов к установлению коэффициентов нагрузки ветеринарных специалистов при обслуживании птицефабрик яичного направления.

Результаты исследований (стр. 28-111) содержат 8 подразделов. В подразделе 3.2.1. «Организация ветеринарного обслуживания птицефабрик», подробно и последовательно изложены результаты научно-исследовательской работы по оценке современного состояния организации ветеринарного обслуживания птицефабрик яичного направления. Раскрыты технологические карты, показана динамика ветеринарных обработок и плановых диагностических исследований, т.е. мероприятий по обеспечению эпизоотического и ветеринарно-санитарного благополучия обслуживаемой территории. В подразделе 3.2.2. «Организация и экономика мер ликвидации гриппа птиц на ООО «Птицекомплекс «Лаишевский»», диссертантом подробно изучены и определены проводимые мероприятия при возникновении и ликвидации высокопатогенного гриппа птиц. На конкретном примере уста-

новлены эпизоотические очаги, угрожаемые зоны, зоны наблюдения, разработаны карантинные мероприятия и рассчитан экономический ущерб причинённый данным заболеванием.

В подразделе 3.2.3. «Анализ падежа птицы на птицефабриках», рассмотрена структура падежа птицы от незаразных болезней. На всех птицефабриках преобладают болезни органов дыхания и яйцеобразования. Подраздел 3.2.4. «Нормирование труда ветеринарных специалистов, обслуживающих птицефабрики», в этом подразделе диссертантом изучены и определены затраты рабочего времени на заполнение автоматизированной системы «Веста» -2,8 минуты, а также нормы времени на организационно-хозяйственные мероприятия, проведение ветеринарно-санитарных работ выполняемых на птицефабрике яичного направления. Данные результаты подробно представлены в таблицах №5-9.

В подразделе 3.2.5. «Оценка эффективности использования рабочего времени ветеринарных специалистов в птицефабриках яичного направления», автором по результатам фотографий рабочего дня установлена структура рабочего времени ветеринарных специалистов – таблицы №12-15, определена эффективность использования рабочего времени – таблица №16. Определены коэффициенты использования рабочего времени, которые колеблются от 0,75 на птицекомплексе «Лаишевский», до 1,0 птицефабрике «Вараксино». Подраздел 3.2.6. «Нормирование труда работников ветеринарных лабораторий, осуществляющих исследования биологических материалов из птицефабрик», в данном разделе автором подробно изучены затраты рабочего времени ветеринарных работников, осуществляющих исследования биологических материалов из птицефабрик, результаты представлены в таблицах 17-28.

Подраздел 3.2.7. «Экономический ущерб, причинённый незаразными болезнями птиц на птицефабриках», автором определён экономический ущерб сумма которого колеблется в пределах от 15,9 млн. руб. в 2012 г. до 19,9 млн. руб. в 2014 г., в том числе Племптицесовхозе Увинский от 3,3 млн. в 2015г. до 3,8 млн. руб. в 2011г., Лениногорской птицефабрике от 2,2 млн. руб. в 2015 г. до 3,2 млн. руб. в 2014г.; птицефабрике Вараксино от 4 млн. в 2013 г. до 6,8 млн. руб. в 2015 г.; Лаишевском птицекомплексе от 4,7 млн. руб. в 2012 г. до 7,8 млн. руб. в 2014 г. Подраздел 3.2.8. «Экономическая эффективность ветеринарного обслуживания птицефабрик», диссертантом отмечается увеличение годового экономического эффекта и повышение экономической эффективности ветеринарного обслуживания птицефабрик.

В главе 4. (стр.112) «Рекомендации по совершенствованию ветеринарного обслуживания птицефабрик яичного направления», даны весьма ценные рекомендации по усовершенствованию ветеринарного обслуживания птицефабрик яичного направления с учётом эффективного использования трудовых ресурсов, увеличения доли оперативного рабочего времени в структуре рабочего дня и ликвидации потерь рабочего времени.

В заключении (стр. 113-120) автором приведены итоги работы, сделано обобщение результатов исследований в сопоставлении с данными имеющей-

ся литературы, которые позволяют объективно и достоверно оценить достоинства рецензируемой диссертации. По результатам исследований сформулированы 7 обоснованных выводов, которые соответствуют результатам проведённых исследований.

Список использованной литературы (стр. 123-146) выполнен в соответствии с ГОСТом, согласован с обзором литературы.

Приложения (стр.147-166) представлены «Рекомендацией по нормированию труда ветеринарных специалистов, обслуживающих птицефабрики яичного направления Республики Татарстан и исследующих биологические материалы», утверждённой Генеральным директором Татарского птицепрома, профессором Алиевым М.Ш.

Диссертационная работа в достаточной степени апробирована на научных и научно-практических конференциях. Основное содержание диссертации опубликовано в 7 научных статьях, из них 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ и 1 в журнале, входящем в международные базы цитирования WoS и Scopus.

Диссертационная работа Шастина П.Н. представляет завершённый научный труд, материал которого правильно логически построен, отражает проведённые автором исследования.

Автореферат и публикации диссертанта полностью отражают содержание диссертации, а апробация на научных конференциях подтверждает высокий научный уровень исследований.

Отмечая актуальность, научную новизну, теоретическую и практическую значимость работы и высоко оценивая выполненные исследования, считаю целесообразным обсудить отдельные вопросы:

1. Вы анализируете современное состояние ветеринарного обслуживания птицефабрик яичного направления. Утверждаете, что птицефабрики укомплектованы квалифицированными ветеринарными специалистами и оснащены современным ветеринарным оборудованием. Каковы перспективы дальнейшего совершенствования кадрового и материально-технического обеспечения ветеринарной службы птицефабрик?

2. Существуют ли планы профилактики незаразных болезней на птицефабриках яичного направления и как они выполняются на птицефабриках?

3. Какова эпизоотическая ситуация на птицефабриках в Республике Татарстан и Удмуртской Республики?

4. В подразделе 3.2.7. «Экономический ущерб, причинённый незаразными болезнями птиц на птицефабриках», рис.29. Динамика ущерба. Чем на Ваш взгляд объясняется скачкообразная динамика на ООО «Птицекомплекс Лаишевский» и увеличение на птицефабрике «Вараксино»?

5. Каковы особенности осуществления противоэпизоотических, лечебно-профилактических мероприятий на птицефабриках яичного направления?

Замечания:

Встречаются опечатки, отдельные неудачные выражения (сс. 41, 76, 77, 91).

Отмеченные недостатки не являются критичными, и не снижают научной и практической ценности выполненной работы.

Заключение

Диссертационная работа Шастина Павла Николаевича на тему: «Организация ветеринарного обслуживания птицефабрик яичного направления», является самостоятельно выполненной, завершенной научно-исследовательской работой, содержащей новые научные данные, которые вносят вклад в решение задач совершенствования организации ветеринарного обслуживания птицефабрик яичного направления.

Считаю, что представленная диссертационная работа Шастина П.Н. по своей актуальности, научной новизне, качеству выполнения, объему выполненных исследований, теоретической и практической значимости является завершенной научно-квалификационной работой в области ветеринарии и полностью отвечает критериям п. 9 «Положения ВАК РФ о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.02 – ветеринарная микробиология, вирусология, эпизоотология, микология с микотоксикологией и иммунология.

Официальный оппонент:

Доктор ветеринарных наук, доцент

Заведующий кафедрой организации, экономики и управления ветеринарного дела ФГБОУ ВО

«Санкт-Петербургская государственная академия ветеринарной медицины»

Померанцев Дмитрий Александрович

«22» апреля 2019 г.

Почтовый адрес: 196084, г. Санкт-Петербург, ул. Черниговская, 5

Контактный тел. +79218980786

Эл. почта dimwm4ef@yandex.ru

Подпись зав. кафедрой, д.в.н. Померанцева Д.А. заверяю

Ученый секретарь Ученого Совета

ФГБОУ ВО СПбГАВМ, д.в.н., доцент

Гаврилова Надежда Алексеевна

